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ВСТУП 

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку суспільства система 

охорони здоров’я розглядається як передумова та невід’ємна складова його 

сталого поступу, а сучасні тенденції, що визначають пріоритети державної 

політики у цій сфері, зумовлені такими провідними цілями соціально-

економічного прогресу країни, як стабільність економічного зростання, 

підвищення рівня соціального забезпечення та добробуту населення, підвищення 

якості медичного обслуговування, подолання демографічної кризи. Це посилює 

значущість та необхідність створення умов для надання якісних медичних 

послуг закладами охорони здоров’я. 

Разом з тим система охорони здоров'я України проходить серйозні 

випробування пов’язані з поширенням пандемії CОVID-19 та повномасштабною 

російсько-українською війною, що спровокувало переведення частини 

потенціалу на потреби армії, міграційні втрати персоналу, посилення 

навантаження на суб'єкти галузі у зв'язку з великою кількістю постраждалих 

цивільних людей та військових, нову хвилю вимушених мігрантів, знищення 

багатьох інфраструктурних об'єктів та системного забезпечення доступу до 

медичної допомоги, зменшення фінансової підтримки суб’єктів галузі з боку 

держави, забезпечення моніторингу якості медичних послуг та «замороження» 

медичної реформи в цілому. 

Водночас реформа національної системи охорони здоров’я в Україні 

створила передумови для розвитку приватної медичної практики й 

підприємницької активності у даній сфері та активізувала конкуренцію між 

суб’єктами медичної галузі. 

Відповідно розвиток медичного закладу залежить від грамотних 

управлінських рішень керівництвом організацій, які сприятимуть оптимізації 

діяльності закладу відповідно до потреб та попиту споживачів послуг охорони 

здоров’я. 

В зазначених умовах лікарі та інші медичні працівники є найбільш 

значимим та цінним ресурсом лікувально-профілактичних закладів, які 
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забезпечують результативність діяльності медичних закладів. У зв’язку з цим 

пошук шляхів активізації трудового та творчого потенціалу кожного лікаря або 

медсестри є необхідною умовою успішного функціонування медичного закладу.  

Сучасні умови функціонування закладів охорони здоров’я спонукають до 

пошуку та розробки ефективної системи мотивації, яка буде забезпечувати 

конкретну діяльність фахівців цієї галузі та сприяти стійкому інтересу у 

підвищенні продуктивності праці, її якості та ефективності надання медичної 

допомоги.  

Проблеми мотивації персоналу розглядали у наукових працях такі 

вітчизняні вчені, як: А. Афонін, Д. Богиня, О. Грішнова, В. Данюк, А. Колот, 

Н. Мазур, М. Семикіна, Л. Червінська та інші. Вагомий внесок у дослідження і 

розвиток теорій мотивації належить зарубіжним дослідникам: В. Вруму, 

Ф. Герцбергу, Д. Мак-Клеланду, А. Маслоу, Дж. Обер-Кріє, В. Петті, А. Сміту, 

Ф. Тейлору та іншим. 

Водночас значна частина теоретичних і практичних питань мотивації 

професійної діяльності в умовах ринкових відносин потребує додаткового 

опрацювання. Недостатньо розробленими залишаються питання забезпечення 

ефективної системи мотивації медичного персоналу, вдосконалення управління 

цим процесом з урахуванням мети підприємства, інтересів власників, специфіки 

надання медичної послуги, потреб працівників та пацієнтів. Отже, виникає 

необхідність поглибленого дослідження проблем управління мотивацією 

професійної діяльності медичних працівників, пошуку та обґрунтування шляхів 

їх вирішення. Усе це обумовило актуальність обраної теми кваліфікаційної 

роботи, її мету, завдання і напрями дослідження. 

Мета і завдання дослідження. Метою кваліфікаційної роботи є визначити 

особливості управління мотивацією професійної діяльності медичних 

працівників закладів охорони здоров’я та розробити рекомендацій щодо 

вдосконалення наявної системи стимулювання медичних працівників ТОВ 

«Віва Дент». 
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Досягнення зазначеної мети зумовило необхідність постановки та 

розв’язання таких завдань: 

- розкрити сутність поняття «мотивація професійної діяльності»; 

- здійснити характеристику мотивації професійної діяльності 

медичних працівників як функції управління; 

- визначити тенденції управління мотивацією професійної діяльності 

медичних працівників в контексті закордонного досвіду; 

- здійснити організаційно-економічну характеристику ТОВ «Віва 

Дент»; 

- визначити кадровий потенціал та проаналізувати мотиваційну 

систему ТОВ «Віва Дент»; 

- розробити рекомендації щодо ефективного управління мотивацією 

професійної діяльності медичних працівників.  

Об’єктом дослідження є процес управління мотивацією працівників.  

Предметом дослідження є особливості управління мотивацією 

професійної діяльності медичних працівників закладів охорони здоров’я. 

Для досягнення поставленої мети та розв’язання визначених завдань 

використано комплекс методів  наукового пізнання, а саме: аналіз наукової 

літератури з економіки, психології, менеджменту для визначення змісту поняття 

мотивація професійної діяльності; узагальнення вітчизняного і зарубіжного 

досвіду з управління мотивацією професійної діяльності медичних працівників; 

синтез, порівняння, систематизація для узагальнення теоретичних підходів щодо 

управління мотивацією професійної діяльності медичних працівників закладів 

охорони здоров’я; абстрактно-логічний метод для узагальнення ключових 

понять, формулювання висновків та рекомендацій; метод спостереження для 

дослідження практичного досвіду управління мотивацією професійної 

діяльності, графічний та табличний метод з метою візуалізації отриманих 

результатів; метод опитування, що проводився шляхом анкетування працівників 

ТОВ «Віва Дент» та інших закладів охороно здоров’я для побудови ефективної 

системи мотивації та удосконалення наявного механізму управління мотивацією 
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професійної діяльності медичних працівників на основі особистих потреб 

працівників та ресурсних можливостей закладу охорони здоров’я. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в можливості 

практичного використання результатів дослідження з метою ефективного 

управління мотивацією професійної діяльності медичних працівників, 

використанні рекомендацій щодо вдосконалення наявного механізму 

стимулювання медичних працівників в закладах охорони здоров’я. 

База дослідження: Товариство з обмеженою відповідальністю «Віва 

Дент», м. Кам’янець-Подільський, Хмельницька область. 

Апробація результатів дослідження: основні положення і результати 

дослідження були представлені на Науковій конференції студентів і магістрантів 

за підсумками НДР в 2022-2023 н.р., Кам’янець-Подільський національний 

університет імені Івана Огієнка, із доповіддю «Сутність мотивації професійної 

діяльності медичних працівників як функції управління», (4-5 ківтня 2023 р.). 

Результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри 

менеджменту Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (2022-2023 рр.).  

Публікації: за темою дослідження опубліковано наукову статтю: 

«Сутність мотивації професійної діяльності медичних працівників як функції 

управління»  (Збірник наукових праць студентів та магістрантів Кам'янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. [Електронний 

ресурс]. Кам’янець-Подільський: Кам’янець-Подільський національний 

університет імені Івана Огієнка, 2023. Вип. 17. С. 135-137. 
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ВИСНОВКИ 

В кваліфікаційній роботі запропоновано вирішення актуального наукового 

завдання, яке полягає в удосконаленні системи управління мотивацією медичних 

працівників закладів охорони здоров’я. 

За результатами дослідження сформульовано такі висновки: 

1. На основі теоретичного аналізу наукових джерел з’ясовано 

сутність мотивації професійної діяльності медичних працівників як функції 

управління та уточнено, що: 

– мотивацію  варто розглядати як динамічний процес, який має  

психологічний зміст та зумовлює внутрішню активність людини і визначає її 

поведінку; а також, як функцію управління, яка за допомогою стимулюючих 

засобів активізує професійну діяльність працівника, розвиває його професійний 

потенціал та спрямовує на досягнення власних цілей та цілей організації; 

– управління включає процеси планування, організації, мотивації та 

контролю, які необхідні для забезпечення функціонування та розвитку 

організації; 

– управління мотивацією професійної діяльності – це процес, який 

передбачає створення умов та використання комплексної системи стимулів, за 

яких працівники зацікавлені в результатах діяльності та прагнуть їх отримати; 

– моніторинг мотивації професійної діяльності – це система 

постійного спостереження і контролю стану мотивації професійної діяльності 

медичних працівників для оперативної діагностики й оцінки в динаміці та 

прийняття грамотних управлінських рішень, які забезпечують розвиток та 

ефективність професійної діяльності. 

Обґрунтовано доцільність моніторингу мотивації професійної діяльності 

медиків, який спрямовує керівника вивчати потреби працівників, їх інтереси, 

ціннісні орієнтації, мотиви, на основі яких будувати ефективні механізми 

мотивації працівників. 

2. Здійснено аналіз досвіду розвитку мотивації професійної діяльності 

медичних працівників окремих країн та визначено, що важливою умовою 
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ефективного управління мотивацією професійної діяльності медичних 

працівників закладів охорони здоров’я є стабільний соціально-економічний 

розвиток країни, а також врахування особистісних                     цінностей та ідеалів медиків, 

їх потреб, бажань. А для підвищення мотивації професійної діяльності медичних 

працівників в нашій країні доцільно розробити і запровадити комплекс 

загальнодержавних соціально-економічних програм та заходів, які передбачають 

підвищення соціального статусу медичних працівників, рівня заробітної  плати, 

створення умов для професійного вдосконалення, навчання протягом життя 

тощо. 

3. У процесі аналізу підприємства ТОВ «Віва Дент» з’ясовано, що 

організація надає стоматологічні послуги населенню упродовж 17 років, створює 

серйозну конкуренцію для інші стоматологічних клінік міста та району. Для 

організаційно-управлінської структури компанії характерні лінійні форми 

зв’язку між ланками управління та концентрація функцій управління і прийняття 

управлінських рішень в одній ланці управління.  

Результати дослідження фінансово-економічної частини діяльності 

підприємства дали можливість прийти до висновку, що за досліджуваний період 

2020-2022 р.р. підприємство стабільно розвивається,  що супроводжується 

зростанням за три роки загального обсягу основних засобів, а саме придбання 

медичних інструментів, медичних приладів, медичного інвентаря, а також 

збільшенням грошових коштів та їх еквівалентів і збільшення запасів, що 

свідчить про постійну роботу підприємства над удосконаленням політики 

управління запасами, грошовими коштами та іншими оборотними активами. 

На даному підприємстві прослідковується зростання чистого доходу 

компанії та валового прибутку підприємства на 44,5%. Однак, варто вказати й на 

підвищення собівартості реалізованої продукції (стоматологічних послуг), 

пов’язаної із здороженням цін на стоматологічні матеріали від початку 

повномасштабної війни, та витратами на закупівлю інноваційного 

технологічного медичного інструментарію, використання якого покращить 
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якість надання медичних послуг та поступово у майбутньому вплине на 

вирівнювання стабільного прибутку підприємством. 

Аналіз кадрового складу підприємства доводить, що в закладі працюють 

досвідчені, висококваліфіковані медики, які цінують свою роботу та в яких 

зацікавлене саме товариство, тому плинності кадрів на підприємстві практично 

немає та досягнуто високої трудової дисципліни серед працівників. 

4. Встановлено, що на підприємстві ТОВ «Віва Дент» використовують 

матеріальне стимулювання представлене у грошовій та негрошовій формах та 

нематеріальне стимулювання, вибір яких залишається за керівником. 

На основі проведеного експерименту з’ясовано, що для лікарів 

домінуючим мотивом професійної діяльності є соціальний мотив, пов’язаний з 

розумінням важливості для суспільства їхньої праці, піклуванням про стан 

здоров’я пацієнта, прагнення до професійного вдосконалення та підвищення 

кваліфікації, за ним слідує мотив оплати праці. Для молодшого та середнього 

медичного персоналу спостерігається інша тенденція. Для них визначальним є 

матеріальний мотив, показник якого перевищує інші мотиви.  

Встановлено, що рівень задоволеності роботою серед медичних 

працівників становить 58%, що є недостатнім для забезпечення постійної якісної 

діяльності медичного персоналу. Визначено, що демотиваторами професійної 

діяльності медиків є низький рівень заробітної плати, відсутність системи 

оцінювання досягнень та відсутність оптимальної системи матеріального 

заохочення, що вказує на недосконалу систему мотивації медиків, яка потребує  

коригування. 

5. На основі отриманих даних рекомендовано мотиваційний комплекс 

заходів, який потребує поетапної реалізації, а саме: 

- перший етап: проведення мотиваційного моніторингу та його 

системний аналіз; 

- другий етап: планування мотиваційних заходів: адміністративних,  

економічних, соціально-психологічних; 
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- третій етап: створення умов та організація запланованого: 

ознайомлення працівників з розробленими критеріями кожного виду діяльності 

медичних працівників; обговорення з працівниками показників, за якими можна 

достовірно оцінити результати їх діяльності; покращення матеріального 

стимулювання; розвиток системи додаткового матеріального та нематеріального 

стимулювання працівників; організація соціально-психологічних тренінгів;  

створення традицій в підприємстві. 

- четвертий етап: аналіз результатів реалізації мотиваційного 

комплексу, його коригування відповідно до потреб працівників та наступний 

розвиток.  

Мету дослідження досягнуто, завдання виконані. 
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